        中国船东协会海员工作委员会

            2011年工作总结
在即将过去的2011年，海员委员会在协会领导和协会秘书处的指导和支持下，紧密依靠协会各会员单位，认真发挥行业组织的桥梁和纽带作用。
一、今年所做的工作。
(一)、参与亚洲船东论坛（ASF）海员委员会的工作。

中国船东协会是ASF的成员。协会派出代表团参加了2011年5月23日至25日在印尼召开的亚洲船东论坛（ASF）第20次年会。李善敏主持了ASF海员委员会会议，向大会作了ASF海员委员会年度工作报告，参加了ASF年会新闻公报的起草会议。有关海员工作的主要议题如下：

    第一是海盗问题，亚洲船东对索马里海盗对船舶和海员持续增加的攻击表示极大的愤慨。海盗猖獗迫使部分船东雇佣武装保安保护船舶和船员，其实,船东雇佣武装保安是出于无奈，船东不应该承担这种责任和成本。会议呼吁，目前海盗作案的胆量越来越大，横行的范围越来越广，是各国政府、联合国和国际海事组织采取联合行动取缔海盗犯罪行为的时候了。会议一致同意参与“救援我们的海员（Save Our Seafarers）运动，以唤醒国际社会的责任心和同情心。

第二是公平对待海员、海员签证等问题

会议对海事事故尤其是涉及到环境的海事事故发生后海员受到的不公正对待表示关切；对海员在许多港口在申请上岸签证方面遇到的困难表示关心。

第三是ILO MLC2006公约

截至目前，已有19个国家批准了MLC2006公约，大部分开放注册的船旗国已批准，从劳资双方达成的协议看，大部分欧盟国家也将批准实施港口检查。据权威组织估计，国际劳工组织MLC2006公约预计在2013年生效。

（二）、宣传贯彻并参与修改“中国船员集体协议”

海员委员会全程参与了“中国船员集体协议”的起草和洽谈工作，文稿的多次修改和定稿；负责英文稿的翻译和定稿工作。多次召开专题会议征集会员单位的意见并提交修改建议。会后，海员委员会加大了对中国船员集体协议的宣贯力度，通过报刊、杂志和网络宣传，使会员单位基本了解集体协议条款的内容；还通过电子邮件，交流各会员单位对集体协议的贯彻意见。
今年11月11日海员委员会在秦皇岛召开年会，向与会代表介绍了向各会员单位征集《中国船员集体协议》修改意见汇总的相关情况。与会代表对集体协议的部分条款进行了讨论。会议认为，要确保中国船员集体协议的有效性，应及时续签并根据市场变化及时修改相关条款，要依法依规适当增加维护船东权益的条款。

（三）参与“全国海上劳动关系三方协调机制”的建立

“全国海上劳动关系三方协调机制”是以服务中国航运发展、保障中国船员权益、服务中国航运企业发展为宗旨，为政府、船东和海员间对话建立的平台。 海员委员会作为三方协调机制办公室的成员，参加三方机制相关会议并完成了相关任务。
  （四）召开了海员委员会年会
2011年11月11日，海员委员会在秦皇岛召开2011年年会。中国船东协会及成员单位共20名代表参加了会议。中国船东协会常务副会长张守国亲临会议指导并做了重要讲话，充分肯定了海员委员会的工作，海员委员会在亚洲船东论坛中发挥了重要的作用，为中国船员集体协议的签订和海事劳工三方机制的建立和运作做了大量卓有成效的工作，是协会最好的分支机构之一；同时，张会长对海员委员会的下一步的工作提出了希望和要求。会议审议了李善敏主任做的海员委员会工作报告。中远、中海、河北远洋等来自中国船东协会成员单位的代表围绕船员工作做了交流发言；会议就大家共同关心的船员问题进行了讨论。会议认为，要进一步改革航运企业船员管理体制，坚持推进船员专业化管理。这是航运企业减低船员成本，提高使用效率的重要举措。

（五）减免远洋船员个人收入所得税的工作
去年在南京召开的海员委员会年会上，河北远洋提出向国家有关部门申请免除远洋船员个人收入调节税的建议，得到了与会代表的一致赞同，海员委员会以会议决议的形式，通过协会秘书处向政府有关部门递交了此建议。今年在秦皇岛召开的年会上，会议再次讨论通过了向政府有关部门提出“关于减征远洋船员个人收入所得税的建议”。会议认为，远洋船员职业除了艰苦性，还具有国际性和特殊性，航运业是国民经济不可或缺的支柱，其重要性非一般行业能相比。因此，有必要再次向政府有关部门建议减征船员个调税。

（六）为会员单位办理涉及船员相关事务的交流，船员培训、船员管理等经验交流及资料交流;

（七）完成协会交办的事务。

2011年度海员委员会虽然做了不少工作，但是与协会和会员单位的要求还有差距，比如：会员单位希望有更多的机会让会员之间沟通、交流，召开一些船员培训管理方面的研讨会等，由于我们人员和时间均非常有限，没能满足要求。

二、明年工作打算

明年我们将在协会的领导下，在工作中进一步贯彻中国船东协会第五次全会精神，在广大会员单位的支持下，为中国船东共同抵御金融危机和航运市场下滑带来的冲击而努力。

（一）、继续做好亚洲船东论坛海员委员会的主席单位的相关工作，做好2012年5月ASF年会的相关工作，

（二）继续参与并做好全国海上劳动关系三方协调机制的相关工作，积极反映会员单位呼声，维护会员单位权益；建立三方机制是《2006年海事劳工公约》的要求，因此加强三方机制的建设工作也是船东协会和海员委员会明年的重要工作之一。《2006年海事劳工公约》即将生效，该公约的生效将会对航运业产生重要影响，而当前航运人应在其生效前做好充分准备，以应对变幻莫测的国际航运业对我国航运企业的冲击。

（三）积极参与并继续做好中国海员集体协议的宣贯落实工作，认真汇集会员单位意见，做好协议修改工作。

（三）继续参与并做好ILO2006年海事劳工公约履约的相关工作，及时向会员单位传达信息，积极反映船东意见，维护会员单位权益。

（四）在明年适当时候召开船员管理与培训研讨会，交流会员单位的经验。

（五）完成协会交办的其他工作。

                         中国船东协会海员工作委员会

                              2011年12月16日
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