
2011年中国船东协会大事记
· 1月6日
中国船东协会在北京远洋大厦召开《我国海军赴亚丁湾护航两周年庆祝活动》，申请护航备案的单位及各界代表100余人出席了会议。中国船东协会会长魏家福主持会议并致辞。协会名誉会长、交通运输部副部长徐祖远，中国人民解放军海军副司令丁一平中将，解放军总参谋部作战部副部长王津少将，中国海员建设工会主席李铁桥应邀出席会议并讲话。外交部，中国海事局，中国海上搜救中心，交通运输部外事司、公安局等单位和部门的领导出席了会议。
会上，魏家福、李铁桥向海军护航部队赠送了牌匾和锦旗；表彰了在抗击索马里海盗中表现突出的先进船员、先进单位和先进船舶；通过了《护航服务与慰问常态化方案》。人民日报、新华社、中国新闻社、中国交通报、中国水运报等新闻媒体对护航会议进行了报道。
· 1月10日
中国船东协会统一组织春节慰问护航部队，委托中国海运（集团）总公司负责采购运送慰问品，并于春节前在亚丁湾交付护航舰队。
· 1月12日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国率副秘书长张晓生、李存银一行，前往中国对外贸易经济合作企业协会，与蔡家祥副会长就目前国际贸易和海上运输的现状进行了交流和分析，双方认为今后要互动合作，争取我国船东和货主企业的共赢，同时加大业务培训等方面的合作。
· 1月19日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国代表中国船东，参加了交通运输部组织的中国海军护航事迹报告会。交通运输部部长李盛霖，纪检组长杨利民，交通运输部机关干部，在京单位300余人参加了报告会。

· 1月25日

中国船东协会中日海上运输委员会成员大会在上海召开，中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国出席会议。中国海运（集团）总公司总裁助理、总船长、中日海上运输委员会主任张登辉主持了会议。经推荐和与会代表表决，由中国远洋运输（集团）总公司作为今后两年的主任单位，中国远洋运输（集团）总公司运输部总经理王海民任中日海上运输委员会主任，上海泛亚航运有限公司总经理章文钦任中日海上运输委员会常务副主任。
· 1月28日

中国船东协会秘书长办公会议决定：张祖跃、韩守山、邓汝连三位同志荣获协会2010年先进工作者，给予奖励；制定秘书处工作人员年度考核管理办法，年底实施；停办协会网站船期表栏目；为提高《中国船东》办刊质量，引入北京坤艮传媒策划有限公司参与办刊，试行半年。
· 2月18日

丹麦海运署署长Andreas Nordseth在马士基（中国）有限公司副总经理石应同的陪同下访问中国船东协会。协会常务副会长兼秘书长张守国接见了客人。秘书处顾问张祖跃，副秘书长张晓生、李存银陪同会见。会谈中，双方就航运防范海盗、反垄断豁免、防止恶性竞争、行业自律、鹿特丹规则、海员招募等行业焦点和热点问题交换了意见。
· 2月21日
中国交通运输协会邮轮游艇分会一行3人拜会中国船东协会，双方就今后的合作交换了意见。协会常务副会长兼秘书长张守国、秘书处顾问张祖跃、副秘书长李存银参加了会谈。
· 2月23日

中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国接见了到访的韩国海洋水产部长官及韩国驻华使馆相关官员等一行，双方就中韩海运界深化合作交换了意见。
· 3月1日
中国船东协会启动化工品运输专业委员会筹备工作，由中国长江航运集团南京油运股份有限公司牵头筹备相关事宜。
· 3月7日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国率中国船东协会中韩客货班轮委员会赴韩国平泽港等地，对港口和航运企业进行考察，调研了中韩客货班轮航线现状和运力投放问题。期间，拜会了韩国国土海洋厅、地方政府、口岸管理单位和行业协会等机构。
· 3月22日

中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国代表中国船东协会参加在交通运输部召开的廉政建设会议。交通运输部部长李盛霖、纪检组长杨利民等部领导出席了会议。
· 3月24日
中国船东协会滚装运输专业委员会筹建工作启动，深圳长航滚装物流股份有限公司牵头成立筹备组。
· 3月25日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国代表中国船东协会在上海参加了上海航交所运价指数交易公司成立活动。
· 3月30日
中国船东协会在广州召开了货主办船队政策研讨会，来自中国船东协会散货运输委员会的多家会员单位参加了会议，协会常务副会长兼秘书长张守国主持会议，介绍了我国货主办船队的情况以及存在的问题，提出了初步政策措施建议。协会副秘书长张晓生、国内部业务主管褚俊生参加了会议。
· 4月7日

中国船东协会中韩客货班轮委员会在北京召开了2011年度会议。交通运输部水运局委派叶宇海先生参会，中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国和副秘书长李存银到会。中韩委员会宋修科秘书长主持了换届选举，单国防、陈平、胡景林、宋修科分别再次当选为中韩委员会会长、副会长和秘书长。
· 4月13日

日本邮船株式会社前中国区代表伊藤隆夫先生携新任总代表永井先生拜访中国船东协会。双方简要介绍了各自情况，表达了今后加强联系、增进了解、开展合作的愿望。
· 4月22日

由中国船东协会主办、珠海亚门节能产品有限公司承办的“航运节能减排经验交流会”于2011年4月22日圆满结束，37家航运企业的58名代表参加了会议。
· 5月12日

中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国接见了来访的中国海运（集团）总公司运输部金义松部长一行。金部长代表中海集团对业内提出的加快和提前报废老旧船问题提出了如下意见：要对当前运力结构和老旧船的实际状况进行科学分析做出准确判断，老旧船提前报废是否切合市场实际，值得进一步思考，航运市场调控应遵从市场经济规律。
· 5月18日

意大利船级社亚太区总经理Micele Francioni、中国区总经理maurizio Nigito以及副总经理陈书亨一行到访中国船东协会，协会常务副会长兼秘书长张守国接见了客人。
· 5月23—25日
亚洲船东论坛（ASF）第20届年会在印度尼西亚召开，来自中国、韩国、日本、印度、澳大利亚、中国香港、中国台湾、东盟船东协会、国际独立油轮船东协会、国际独立干散货船东协会、国际航运商会、亚洲船级社、中日韩欧美造船委员会的代表出席了本届年会。

中国船东协会会长魏家福、常务副会长兼秘书长张守国以及来自中国远洋运输（集团）总公司、中国海运（集团）总公司、中国外运长航集团有限公司、福建省轮船总公司、民生轮船股份有限公司、河北远洋运输集团股份有限公司以及中国船东协会秘书处的代表组成中方代表团共同出席了此届年会。
· 5月27日

马士基集团副总裁Anders Wurtzen拜会中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国。
· 6月13日

巴哈马驻华使馆官员拜会中国船东协会秘书处。
· 6月21日

中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国接见了来访的中国国际经济贸易仲裁委员会、中国海事仲裁委员会一行3人，双方就推动中国海事仲裁为企业服务交换了意见。
· 6月23日

英国海贸（国际）传媒集团董事兼全球销售总监Andrew Callaghan先生和经理李晓莉女士一行拜访中国船东协会，双方为促进进一步的了解和今后的合作进行了会谈。协会常务副会长兼秘书长张守国，副秘书长张晓生、李存银参加了会谈。
· 6月23日

中国船东协会党支部被评为“部直属机关党委先进党支部”。
· 6月24日

全球第一个“世界海员日”在上海举行庆祝大会。中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国出席会议。

由中国交通运输协会、中国海员建设工会全国委员会、中国船东协会和上海市浦东新区人民政府联合主办的“中国国际航运文化节”同期在上海开幕。中国船东协会主办了其中的“2011中国国际航运高峰论坛”、“2011中国航运企业·总裁课堂”、“2011港航精英高尔夫邀请赛”三项活动。
· 6月30日

中国船东协会秘书处召开专题会议。
会议决定：针对货主自办船队对船公司的冲击以及对市场公平竞争所产生的影响，协会将进一步收集有关信息，形成报国资委的文件，并开展媒体宣传，形成规范市场的氛围；继续积极反映淡水河谷大船停靠中国港口问题，敦促加强港口国的检查，倡议集体抵制恶性低价竞争，并积极协调有关行动；针对名目繁多的集装箱运输附加费及港口费等问题对正常航运市场造成的影响，协会将开展调研，并向政府主管部门提出建议；针对油轮、化工品的航运安全和运力调控问题，协会将在调研的基础上提出提高行业准入门槛、强化安全检查、加强运力调控等建议，并将汇集情况向交通运输部报告，同时协会还将协助政府开展行业管理；在节能减排方面，协会近期重点工作是推动使用岸电项目，为此，将协助部政法司，选择推荐项目及研发单位，结合2012年的“海事展”，联系航运公司积极参加部荐节能减排项目的推广应用；《2006年国际海事劳工公约》生效前，协会做好协调、协助工作，联系地方船东协会完成船员集体协议的签订、续签工作，同时，为争取船员减免税，提出工作方案和计划。
· 7月8日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国会见了隆基香港实业有限公司David Ellis总经理一行三人，双方就中国和希腊船运市场的发展现状和希腊在造船业方面的优势进行了会谈，并希望今后能加强合作。
· 7月15日
中国船东协会与北京坤艮传媒策划有限公司签署了《中国船东》杂志合作协议书。协议明确：由合作双方共同组建《中国船东》编辑部；中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国任《中国船东》杂志编委会主任，中国船东协会副秘书长叶萌任编委会副主任兼主编、坤艮传媒总经理陈丝任编委会委员兼常务副主编；《中国船东》编辑部日常工作由常务副主编负责。
· 7月17日
中国船东协会联合中海集团，向在亚丁湾等海域执行护航任务的第九批中国护航部队赠送了近25万元人民币的新鲜蔬果，并向全体官兵致“八一”建军节慰问。
· 7月22日

中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、业务主管姜国星应中国海运（集团）总公司邀请，赴沪介绍船员集体协议修订情况，同时双方共同探讨了工作中的具体问题及解决办法。
· 7月25日
中国船东协会在京主办召开“中韩客货班轮船舶引航费优惠问题研究”专家评审会。中国引航协会、交通运输部科学研究院、大连海事大学、上海海事大学、中国远洋运输（集团）总公司研发中心、中国外运长航集团有限公司法律部的相关专家出席会议。针对中韩客货班轮船舶在引航费中存在的突出问题及引航费收取项目可操作性建议进行了探讨，专项报告《中韩客货班轮船舶引航费优惠问题研究》得到专家的一致肯定，为我国引航费的完善提供了科学、客观、权威的政策建议，中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、副秘书长李存银出席会议。
· 7月31日
中国船东协会以通讯方式召开了第五届二次理事会，专题研究审议中国船东协会成立“化工品运输专业委员会”的议案，78家理事单位对议案进行了审议。全体理事单位一致决议：同意成立“中国船东协会化工品运输专业委员会”，秘书处拟文《中国化工品航运现状及发展报告》报民政部审批。

· 8月16日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、办公室主任傅强参加了在国家会议中心举行的交通运输部水运科学研究院60周年院庆以及低碳交通峰会。
· 8月18日
巴西《圣保罗页报》驻京记者Maisonnave Fabiano偕同助理史鑫一行到中国船东协会，就中巴两国铁矿石运输的相关事宜采访了协会常务副会长兼秘书长张守国。
· 8月23日

中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、国内部业务主管朱晓梅到部海事局、财务司、水运局汇报港口建设费征收工作中的问题。
· 8月31日
中国船东协会与波罗的海国际航运公会（BIMCO）合作，在京设立BIMCO在线教育课程（BeDP）中国考试中心。BeDP的学员来自15个国家和地区。8月31日，中国船东协会对首批学员进行了监考。
· 9月6日
中国船东协会在交通运输部水运科学院组织召开研讨会，就清污协议及其清污防备费收取的基础性及合理性进行了研讨。海事污染工作部、海通律师事务所杨云贵律师、中交企协法律工作委员会相关航运企业代表、10家清污公司参加了专题研讨。最后，与会代表就《船舶污染清除协议管理制度实施细则》、清污收费未达成一致意见，并将研讨情况和航运界行业意见报告了部海事局。

· 9月7日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国参加了在大连举办的中国国际船舶融资研讨会。
· 9月9日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国参加了在交通干部学院举办的交通运输部教师节慰问活动及该院60周年院庆。交通运输部副部长高宏峰及有关司局领导参加了当天的庆祝活动。
· 9月19日
中国远洋运输（集团）总公司研发中心书记一行拜会了中国船东协会秘书处。
· 9月21日
中国船东协会副秘书长张晓生代表协会秘书处参加了在大连举办的第三届国际船东服务年会。
· 9月20—24日
中国船东协会液化气运输专业委员会2011年年会在四川阿坝召开。交通运输部水运局，中国船东协会，南京海事局，中国石油，中国石化，中国海洋石油，国内液化气船东、销售商、零售商，液化气仓储、码头、设备制造和船舶设计与建造领域的领导和代表140余人参加了会议。液化气运输专业委员会高峰副主任作了《2011年国内液化气水运市场分析报告》，江苏省海事局副局长宋儒清作了《加强液化气船舶安全监管提升海事综合服务水平》讲话。会议设立了嘉宾专题访谈，就业界关注的热点、难点进行了交流。最后，交通运输部水运局副局长李宏印作了重要讲话。
· 9月26日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国参加了在威海召开的中韩海运市场准入办法审议活动。
· 9月28日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国在上海参加了由上海航运交易所与中国船东协会联合编制的“二手船买卖标准合同”发布会。
· 9月30日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国赴天津与中远散货运输公司领导共同接待了希腊船东协会主席，双方深入务实地讨论了中希民间海运合作中存在的问题，对加强双边民间合作交换了意见。
· 10月1—3日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国赴台湾参加了山东海丰国际航运集团海丰台湾分公司开业仪式活动。
· 10月10日

中国船东协会成立工作小组，专题研究护卫机构为商船提供防海盗服务的相关问题。

· 10月18日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国代表中国船东协会出席在新加坡召开的亚洲船东论坛（ASF）第十期主席会议。应邀参加本次会议的还有澳大利亚、日本、韩国、中国香港、中国台北、印度、东盟船东协会联合会的代表。会后，张守国常务副会长拜会了新加坡航运协会。
· 10月21日
受交通运输部委托，中国船东协会成立了新增化工品运力专家评审委员会。对申请新增化工品运力的5家航运企业进行了为期15天评审，专家撰写了评审报告，上报交通运输部主管部门。
· 10月24日

中国船东协会副秘书长叶萌代表协会出席辽宁省船东协会成立大会，并致祝词。

· 10月25日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国赴成都参加“第二届亚欧交通部长会议”。
· 10月25日
根据交通运输部海事局关于《中华人民共和国船舶污染海洋环境应急防备和处置规定》以及中国交通企业管理协会《关于船舶污染防备待命服务费市场指导价建议》精神，中国船东协会组织召开了“航运企业船舶污染防备待命服务费市场指导价格”研讨会。中国远洋运输（集团）总公司，中国外运长航集团有限公司，中国交通企业管理协会，中国船东互保协会，福建、江苏地区中小船东参加了研讨会。
· 10月26日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、秘书处国内部副主任褚俊生到无锡考察压载水设备的制造，并就做好《压载水公约》生效前的准备工作与厂家进行了交流。
· 10月28日
交通运输部发布了《关于加强国内沿海成品油运输市场宏观调控的公告》。中国船东协会油轮运输专业委员会根据公告要求，对国内沿海成品油运输市场经营者和船舶运力的相关状况进行专题分析研究，提出具体贯彻落实的措施和办法。
· 10月29日
中国船东协会第十九期国际海运从业人员业务培训班圆满结束，共计51人参加了本期培训。
· 11月2日—4日
中国远洋运输集团在海南三亚博鳌举办了“国际海运（中国）年会2011”活动。中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、秘书处国内部业务主管朱晓梅参加了该年会。
· 11月6日
中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国参加了交通运输部水运局在广州举办的2011年水运工作座谈会。
· 11月11日
中国船东协会海员委员会在河北秦皇岛召开2011年年会。河北远洋运输集团股份有限公司、中海海员对外技术服务有限公司、香港明华船务有限公司等相关单位领导出席了会议，海员委员会主任李善敏主持会议。与会代表审议了中国船东协会海员委员会2010-2011年度工作报告，并对当前海员工作面临的问题、各公司经营的特点和模式进行了分析和交流。协会常务副会长兼秘书长张守国对海员委员会今后工作提出了要求。
· 11月17日
中国船东协会长江分会第三次理事大会暨三届一次常务理事会在三亚召开。长江沿江航运企业、地方港航管理部门、地方港口协会、有关科研、新闻单位及交通运输部长江航务管理局机关处室120名代表参加了会议。中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国、交通运输部长江航运管理局局长唐冠军参加会议。
大会审议通过了主题报告、财务报告、中国船东协会长江分会章程修改说明报告，并选举产生了第三届中国船东协会长江分会理事会和常务理事会，中国长航集团总经理朱宁当选理事长。
· 11月18日
“2011年度航运、造船和船级社国际三方会议”在北京举行，此次会议由中国船舶工业协会、中国造船学会、中国船级社、中国船东协会联合主办。中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国出席了会议。国际独立油轮船东协会、国际航运公会、国际船级社协会、中日韩欧造船协会等国际造船界、航运界和船舶检验机构的近百名代表参加了会议。会议对船舶温室气体减排、环境与国际船舶污染公约（MAPROL）、安全与国际海上人命安全公约（SOLAS）所涉及的最新国际海事发展动向进行了专题讨论和研究。“国际三方会议”为造船、检验、航运三方合作，在中日韩三国轮流举办。
· 11月21日
马士基（中国）航运有限公司北亚区首席执行官施敏夫先生一行三人，拜会了中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国，协会副秘书长李存银参加了会谈。双方就如何使集装箱班轮市场能够尽快摆脱现状，健康和可持续发展交流了意见。
· 11月24日
中国船东协会主办，北京坤艮传媒策划有限公司和中国国际海运网联合组织协办的“船东货主合作共营圆桌会议”在上海召开，来自航运、大型货主、金融企业的代表和专家学者近70人出席了会议。
会议以“合作·共赢”为主题，宣传、落实交通运输部《关于进一步规范货主投资国内航运业的公告》精神，推动中国航运企业和货主的合作共赢，中国船东协会常务副会长兼张守国主持了会议。与会代表认为《公告》的颁布，优化社会资源合理配置，保障国内航运市场平稳、可持续发展，有利于船货双方的根本利益，各方有责任落实好《公告》。
· 11月30日
巴西《圣保罗州报》驻中国记者柯迪娅女士(Claudia Trevisan)与助理王媛媛一行两人来到中国船东协会，就中巴两国铁矿石运输的相关事宜进行采访，协会常务副会长兼秘书长张守国对淡水河谷建造40万吨级铁矿石船队，表达了业界反对的态度。
· 12月2日
日本经济新闻社森安健先生一行拜会中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国。
双方就航运业技术创新、造船业发展、航运公平竞争问题，低迷市场环境下大船东经营思路、巴西淡水河谷大型散货船、海盗及中国航运企业向海外发展等问题进行了交流。
· 12月27日

正值中国人民解放军海军亚丁湾护航三周年之际，中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国带队拜会了中国人民解放军海军司令部作战部，向海军领导表达感激之情，并向护航部队表示情切慰问。
· 12月28日
中国船东协会化工品运输专业委员会在南京召开成立大会，中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国主持了会议。交通运输部水运局李宏印副局长，水运局国内航运处、中国海事局船舶处，中国船级社南京分社，国内沿海从事化工运输的31家主要企业的总经理、董事长及代表40余人参加了会议。
会议审议了《中国船东协会化工品运输专业委员会章程》、《新增液化气及化工品船舶运力指标评审管理办法》（试行），通过了由中国长江航运集团南京油运股份有限公司、海南中化船务有限公司、南京扬洋化工运贸有限公司、广西梧州同舟船务有限公司、舟山通洲船务有限公司、上海鼎衡船务有限公司、舟山和兴船务有限公司等7家企业组成常委会的决定。中国船东协会常务副会长兼秘书长张守国担任常委会主任，选举中国长江航运集团南京油运集团章士剑为秘书长。
· 12月30日
中国船东协会与中国海运（集团）总公司联合购买3集装箱的节日食品，委托中海集装箱运输股份有限公司所属“新赤湾”轮转交中国海军护航舰艇，表达中国船界东的新年问候。
